

使徒行传系列讲道 6

对耶稣的判决

使徒行传 2 章 22~41 节

普杰西牧师 2009 年 6 月 28 日

翻译：晓雯 2025 年 2 月 21 日 校对：甘晓春

healingwings.net

正是你们对耶稣的判决导致了耶稣的死，这是彼得对这群聚集的以色列人最终所强调的。正如我们在福音书中所看到的，以色列人认定耶稣非常危险。甚至以色列的领袖们也表示，耶稣是如此危险，以至于会使百姓误入歧途。以色列的弥赛亚来了，而他们对弥赛亚的判断却是——耶稣是个危险人物，最终他会使以色列偏离神的计划。这整段经文充满了深深的讽刺意味。

在耶稣的整个事工过程中，我们一再看到以色列的领袖们对他投以不满的目光。耶稣不是他们所期待的弥赛亚。尽管他曾表明自己就是弥赛亚，但他很少直接使用这个称号，可是他明确宣告自己确实是弥赛亚，是神的儿子。然而耶稣这个弥赛亚对以色列人毫无吸引力。耶稣没有率领骑兵、手持利剑而来，没有一支强大的热血军队追随他，也没有真正对罗马帝国造成威胁。耶稣以溫柔和谦卑的姿态来到世间，虽然施行神迹奇事，但往往是对社会中的边缘人——以色列人眼中的“不配之人”施行的。当以色列人目睹这一切时，他们的结论是：无论耶稣是谁，他都不是

他们所期待的弥赛亚。因此，他们判耶稣有罪，认为耶稣不配存活于世，于是将他除掉。正如经文所说，他被从地上“除灭”。

然而，彼得提醒他们，你们曾亲眼目睹他的神迹，也知道那些神迹是真实的。可是令人费解的是，你们看到了这些大能的作为，却仍然判他有罪。这说明了什么？这对你们的信仰和认知意味着什么？你们既然看到了这些神迹，却没有信心承认耶稣是王，反而正如彼得所指出的——你们与无法之人联手，就是与罗马人联合，因为耶稣没有拯救你们脱离罗马的统治，因为耶稣没有加入你们对抗罗马帝国的斗争，所以你们反倒与自己的敌人联手，将这位弥赛亚送上了十字架。

他们为了铲除这个特定的犹太人，为了除掉他们眼中的麻烦，不惜与那些压迫他们、甚至妨碍神对以色列计划的敌人联合。因此，彼得清楚地指出了他们的罪，是你们亲手将耶稣交出去，藉外邦人的手将他钉死在十字架上。但你们仍然有罪，不只是你们，全世界包括外邦人也都在这场阴谋中有份。耶稣的所作所为如此明确地显明他是弥赛亚，为何他仍然被钉十字架？以色列人将基督钉在十字架上，如果他们对基督的判决是“你有罪，理当处死”，那么神对他们的判决又会是什么？这正是24至26节经文的后续。

首先，神对耶稣的判决是什么？世人已经对耶稣作出判决，他们拒绝了他，不愿与他有任何瓜葛。而现在，这位被人弃绝者，神要对他作出判决。请看经文24至32节，这里明确宣告，耶稣藉着复活被确立为弥赛亚。神的判决是：他使耶稣从死里复活，

这就证明他是弥赛亚。我们来看这段经文是如何说明这一点的。

彼得的释经方式非常值得注意，不仅有趣而且无误。因此，我们必须认真对待这段经文的解读，因为这正是圣经应当被解释的方式。彼得并不是随意引用经文，这是这些旧约经文的真正含义。彼得的讲道清楚地对比了两件事，他说，我知道你们做了什么，你们把耶稣钉上十字架。但我也知道神做了什么，他使耶稣复活。你们的作为与神的作为之间存在着巨大的鸿沟。那么，我们应该站在哪一边呢？彼得的意思是，你们杀了他，但神复活了他。这对我来说意义重大。这不仅是关于神如何宣告耶稣的身份，也涉及神如何评判那些将耶稣钉死的人。你们曾经宣称耶稣根本不是弥赛亚。记得耶稣被钉十字架时，十字架上方的牌子写着“犹太人的王”，用多种语言刻写（约翰福音记载）。犹太人站在十字架前抗议说，不要写他是犹太人的王，是他自己说他是犹太人的王。以色列人毫无犹豫地否认耶稣是弥赛亚，认为他是冒牌货、是骗子。然而神的宣告驳斥了他们的判决。神的宣告就是：他使基督从死里复活。这就是神对耶稣的判定。

请看彼得如何解读这段经文。在 24 节，彼得说：“神却将死的痛苦解释了，使他复活，因为他原不能被死拘禁。”接着，他引用大卫的话：“我看见主常在我眼前，他在我右边，使我不至摇动。所以我心里欢喜，我的灵快乐，并且我的肉身要安居再指望众。因你必不将我的灵魂撇在阴间，也不叫你的圣者见朽坏。”

（诗篇 16 篇）彼得在这里所做的证明耶稣的复活是神计划的

一部分。他说：“弟兄们，先祖大卫的事，我可以明摆地对你们说，他死了，也埋葬了，并且他的坟墓直到今日还在我们这里。”也就是说，大卫所说的这番话并不是指自己，而是指弥赛亚。彼得的论证方式很有力。他并不是单纯引用诗篇 16 篇来证明复活的真实性，因为他根本不需要这样做，他说：“**我们都为这事作见证。**”也就是说，他们亲眼见过复活的耶稣，无需再用诗篇来证明。但彼得仍然引用诗篇 16 篇，是为了告诉人们这件事的意义。即便你亲眼见过复活的耶稣，你可能仍然不明白这意味着什么。而彼得告诉他们，这是你们理解这件事的正确方式。

最终的结论是：耶稣的复活证明他就是弥赛亚。彼得的逻辑是：死亡无法拘禁他，因为大卫在诗篇 16 篇中已经预言了这一点。因此，这个预言的实现证明了耶稣的身份。诗篇 16 篇是大卫所写的一首诗，描述了一个与神同在之人的福分。大卫说，在神的同在中，他的心充满喜乐，他的肉身安然居住。当他醒来时，神仍然在那里。彼得引用这篇诗篇，表明耶稣正是那位完全活在神同在中的人。而神藉着复活，最终确认了耶稣的身份——他就是弥赛亚。当我的敌人在我面前时，神拯救我，解救我。我知道他不会离弃我。这篇诗篇充满信心地宣告，神绝不会离弃他，以至于大卫说，你在我右边，即使我进入死亡，你也不会离弃我。你会与我同在，并且你不会让我的身体腐朽，你不会让我的灵魂留在阴间。相反，我将进入你的同在。你不会让我在坟墓中腐烂。这正是神临在的亲密程度。

接着彼得说，但是你们知道吗？如果你们愿意，我们可以绕到拐角处去看看大卫的坟墓。我们都知道他埋在哪里，他的骨头仍然在那里。历史上，从未有人听说大卫复活的事。所以既然大卫从未从死里复活，那么他所说的话就不能是指他自己。请注意彼得如何解释这篇诗篇，他读到大卫说，神如此亲近他，以至于不会让他的身体朽坏。但事实是，大卫的身体确实腐朽了。因此，这段话并不是指大卫自己，而是在指向另一位将要到来的人——大卫的更伟大的子孙。彼得接着说，因此，大卫身为先知，他的言语不仅仅是关于自己，他是在预言未来。他知道神曾向他应许了一件事。彼得的论证有些复杂，但我们要仔细理解他的逻辑：

第一步，彼得读诗篇 16 篇，发现大卫说“他的身体不会腐朽”。

第二步，但大卫的身体确实腐朽了。

第三步，那么大卫一定是在以先知的身份说话，他所说的不是关于自己，而是关于未来的某个人。

第四步，彼得回到神的应许，神曾应许大卫，他的一个后裔将永远坐在以色列的王位上。

当人们最初听到这个应许时，可能会以为这意味着大卫的后代会一代代地坐在王位上，世世代代相传。但彼得指出，大卫自己已经看出，这个应许的真正含义超越了世俗的王朝继承。因为流亡与亡国的历史已经证明，以色列的王位并没有世代延续。所以，大卫明白，这个应许是指一位能永远坐在王位上的君王。而

如果这位君主要永远执掌王权，他就必须拥有永恒的生命。正因为如此，大卫才写下：“你不叫你的圣者见朽坏。”大卫是在以先知的身份说话，因为他知道神的应许，你的子孙要永远坐在你的王位上。圣经没有告诉我们大卫是如何看到这一点的，也没有详细描述他是以何种方式理解这一应许的。但彼得说，这个真理在旧约中已经清楚地呈现出来了。

因此，彼得在 31 节继续他的论证，大卫预见到了这一点，并且指着基督的复活说，他没有被撇在阴间，他的肉身也没有见朽坏。彼得最终的结论是：“**这耶稣，神已经叫他复活了，我们都为这事作见证。**”换句话说，诗篇 16 篇的内容并不是在谈论大卫自己，因为大卫没有复活。但彼得说，我认识一个确实复活的人，我们亲眼见过。所以，这首诗篇实际上是在预言耶稣基督。神藉着使他从死里复活，明确地表明了他的身份：这就是我的受膏君王，这就是我的弥赛亚。

那么，如何辨认谁才是那位应许的王呢？答案就是那位从死里复活的大卫的子孙。彼得说，我们都亲眼见证了这件事，你们也听说过。神已经作出了判决——耶稣是弥赛亚。而你们也作出了判决——你们宣判他有罪，并拒绝了他。但是神藉着使基督复活，明确地宣告了他真正的身份。你们所钉死的这位，就是弥赛亚。你们雇佣罗马人，你们的仇敌，来杀害的这位，他正是以色列的大盼望。你们是否曾有过那种心沉谷底的感觉？你是否曾挑衅某人，却没意识到他真的会还手，然后突然意识到自己陷入大

麻烦？以色列民现在就正经历着这种感觉。以色列人曾做出一个判断，但现在神做出了他的宣告。他们猛然醒悟到，他们犯下了一个天大的错误。他们错过了神对以色列的应许，他们拒绝了救赎。但事情变得更加严重。按照彼得的说法，事情远不止于此。

请注意接下来的经文(33-36 节): 耶稣藉着复活成为基督(弥赛亚)，又藉着被高举成为主。彼得的意思是：你们已经糟糕到神宣告耶稣是弥赛亚，但更糟的是，我还有更坏的消息要告诉你们。他现在坐在宝座上，成为整个世界的君王。他已被立为审判者、统治者，他拥有至高的权柄，而你们却得罪了他。你们可以想象，以色列人听到这番话时的惊恐。他们开始意识到，自己做了一件可怕的事。

接着，彼得再次引用诗篇，这次是诗篇 110 篇。他说神曾起誓，要让大卫的子孙登上王位。这已经发生了！彼得说，我们怎么知道呢？因为圣灵已经降下，这就是证据！发生了什么事？请看第 33 节：“他既被神的右手高举，又从父领受所应许的圣灵，就把你们所看见、所听见的浇灌下来。”彼得对他们说，你们之所以聚集在这里，是因为你们听到了这奇妙的声音。现在我要告诉你们这声音的意义。这意味着，复活的弥赛亚已经被高举，坐在王位上！我们如何知道他已被高举？因为他刚刚把圣灵浇灌下来，你们亲眼看见，亲耳听见了！接着，彼得引用诗篇 110 篇：大卫并没有升到天上，但自己说：主对我主说：你坐在我的右边，等我使你的仇敌作你的脚凳。’ 故此，以色列全家当确实的知道，

你们钉在十字架上的这位耶稣，神已经立他为主为基督了！

你们注意到彼得一直强调，你们钉死了耶稣！然后他说，但这是神对他的宣告。请注意诗篇 110 篇的意义。这首诗篇在整个犹太历史中，一直被解读为弥赛亚的诗篇。它描述了神对以色列的君王说，我要让你坐在我的右边，我要把权杖交给你，你将在锡安统治，我要把你的仇敌都击败，万国都要降服于你。这正是以色列所期待的，但这也是他们拒绝耶稣的原因，因为耶稣统治的方式，竟是藉着死与复活！这看起来既软弱，又完全出乎他们的意料。但彼得说，惊喜！你们所等待的一切，已经发生了。他藉着死和复活，得到了权杖，如今他的统治已遍及全地。那首关于以色列君王的弥赛亚诗篇，已经成就。他如今已坐在大卫的宝座上，他如今坐在神的右边，而你们，却把他钉死了！神的判决是：耶稣是主，是基督！你们的判决却是：他不配活在这个世界上！

这就是彼得的总结：神已宣告他是主、是弥赛亚，但你们却将他处死。这对你们来说，绝对不是一个好消息。然而，还有希望！请注意 37 节以后的经文：判决可以改变！当以色列人听见这番话，他们的反应是什么？他们终于明白了，他们终于不再迟钝了！他们问彼得：“弟兄们，我们当怎样行？”如果我们犯下了这样的罪行，我们能做什么？请注意彼得的信息没有改变。他传讲的，正是施洗约翰的信息，也是耶稣自己所传的信息：悔改吧！因为神的国近了！彼得说，悔改吧！因为国度的君王已经登基，

他的国度已经降临！但请注意，这意味着什么。尽管神是至高、权能、圣洁、忿怒，他依然满有怜悯。彼得的信息是：你们的判决可以改变。你们可以罪得赦免。即便你们是钉死基督的以色列人，神仍然愿意怜悯你们。这就是神的恩典，神的怜悯。你们的罪甚至是钉死荣耀之主的罪，都可以被赦免！如果你曾怀疑神是否愿意饶恕你，请听这信息。神的恩典远比你的罪更大！你必须听听彼得在五旬节所传讲的信息！如今，被高举的基督正在呼喊：今天就是拯救的日子！我愿意赦免，即便是耶路撒冷的罪人，即便是那些钉死弥赛亚的罪人。我愿意承担他们当受的忿怒，赦免他们，只要他们呼求我的名，只要他们悔改，改变对我的看法，为曾经拒绝我而痛悔，只要他们凭信心紧紧抓住我，我就要赐给他们完全的赦免，我要接纳他们成为我的子民，成为至高神的儿女。

你看，这就是基督作王所带来的现实。他终将作为世界的审判者再来，他已经复活、作王，成为万有的审判者，但即便如此，他现在仍然在呼唤我们！他告诉我们，那本该加在我们身上的审判，那临到以色列的罪责，那定罪的判决可以改变！那刑罚可以由别人来承担！你仍然可以蒙受怜悯。只要你向那掌管审判大权的主呼求怜悯，他必弯身施恩，凡求告他名的人，都必蒙怜悯！

亲爱的弟兄姐妹们，我不知道你正经历什么样的挣扎，但我知道你一定会有挣扎。请记住，基督是满有恩典和怜悯的，他不仅一次赦免你，而是要赦免你一生之久！因此，愿我们这些与以

色列一样有罪的人，这些同样因我们的罪而将他送上十字架的人，愿我们在他里面找到盼望！因为这位弥赛亚、这位主、这位被高举的君王，竟然愿意向呼求他的人施行怜悯！

让我们祷告。